

# Волжский Рабочий

Орган Волгоградского горкома и райкома ВКП(б), городского и районного советов депутатов трудящихся

№ 68 (3848)

ПЯТНИЦА, 8 июня 1945 года

Цена 20 коп.

Выходит по средам, пятницам, воскресеньям

## Об открытии VI сессии Верховного Совета РСФСР

Пятого июня, в 7 часов вечера, в Кремле, в зале заседаний Верховного Совета РСФСР состоялось открытие VI сессии Верховного Совета РСФСР.

### К вопросу о положении советских военно-пленных, освобожденных английскими войсками

Посол Великобритании сэр Арчибальд К. Керр обратился к Заместителю Народного Комиссара Иностранных Дел СССР тов. С. А. Лозовскому с письмом, в котором от имени своего Правительства про-

сил опубликовать в советской печати заявление министра без портфеля г-на Ричарда Лоу от 2 мая в палате общин в связи с интервью уполномоченного СНК СССР по делам репатриации генерал-пол-

ковника Голикова от 30/IV—1945 г. по вопросу о положении советских военно-пленных, освобожденных английскими военными властями.

Ниже печатается заявление г-на Ричарда Лоу.

ставителям действительно не давала.

Английские власти о наличии на их территории этих трех лагерей сведений нам также не дали.

В интервью мною было заявлено, что на территории Англии мы не досчитываем около 300 человек советских граждан.

По этому вопросу с января 1945 г. нашими представителями делались неоднократные заявления английским властям.

4 апреля представитель английского военного командования бригадир Фейербресс заявил генералу Ратову и советскому консулу Кротову, что английскими властями действительно изъято в разное время из лагерей 346 человек. Из них 170 человек было передано ими Лондонскому польскому правительству и 176 чел. оставлено в английских лагерях для пересмотра их гражданства.

Из группы в 346 человек репатрировано пока 59 чел., остальные до сих пор времени нам не передали.

Подобными действиями английское военное командование присвоило себе право распоряжаться советскими военно-служащими, освобожденными из плена, и перематривать их гражданство.

Остались не опровергнутыми и факты, сообщенные в интервью о недопустимом положении советских военно-пленных в английских лагерях в Египте.

Приведенные г-ном Р. Лоу данные о количестве советских граждан, отправленных на английских кораблях в СССР, не опровергают приведенные мною в интервью цифр, а также наших претензий на медлительность репатриации наших граждан с территории западной Европы. Больше того, эти цифры подтверждают медлительность репатриации, так как за период с октября 1944 года по май 1945 года, т. е. за семь месяцев перевозилось в среднем 6-8 тысяч человек в месяц.

2. Имеются новые факты нарушения соглашения.

1. В результате капитуляции Германии, в Норвегии освобождено свыше 74 тысяч советских людей.

Вместо того, чтобы немедленно сделать самое элементарное—избавить этих людей от террора немецкой вооруженной охраны и немецкого хозяйничанья, они попрежнему были оставлены на положении пленников у немцев.

11 мая с. г. в указаниях от имени союзного командования советским военно-пленным в

Норвегии по радио было передано требование:

„Необходимо, чтобы немецкая охрана осталась на местах, пока она не будет заменена норвежской или союзной охраной“.

Лишь 28 мая, после ряда заявлений со стороны наших представителей в Англии, бригадир Фейербресс показал генералу Ратову, сообщение Штаба Верховного Главного Командования Союзников о том, что немецкая охрана снята

Между тем, 24 мая шведская газета „Афтонбладет“ опубликовала что Бернадотт (вице-председатель шведского Красного Креста), а также представители союзных властей посетили лагерь русских военно-пленных в Мушэн и дали немцам указания продолжать питать русских до 12 июня с. г., что говорит о сохранении за немецкой администрацией фактической власти в лагерях.

Из корреспонденции, поступающей из Норвегии, видно, что в ряде лагерей оставлено совместное размещение советских людей с вооруженными немцами тогда как согласно статье 1-й Соглашения от 11 февраля с. г., немцы должны были быть отделены от советских людей. Измученные советские граждане, одетые в лохмотья, продолжают жить в непригодных к жилью бараках, а немцы—в благоустроенных казармах.

Жестокость и издевательство со стороны немцев по отношению к нашим людям в Норвегии продолжается.

2. В Западной Германии, во многочисленных заявлениях прибывших оттуда к нам людей, положение советских граждан и военно-пленных, освобожденных там войсками союзников, далеко не улучшено и остается в ряде мест крайне тяжелым.

Прибывшие 25 мая из лагерей: Дахау, Альха и Нейханау офицеры—Тонконогов, Ткаченко, Бочаров, Далецкий и сержант Белоусов рассказали, что многие тысячи советских военно-пленных, находящиеся в этих лагерях, продолжают получать в сутки только по 250 гр. хлеба и по литру супа; в лагерях тифа медицинская помощь не оказывается. Во Франкфуртской (на Майне) тюрьме продолжают томиться советские военно-пленные, заключенные еще немцами за попытки к бегству из концлагерей.

Прибывший 27 мая из лагерей г. Нойштадт (провинция Гольштейн) капитан Козуля сообщил, что английские местные власти почти не обеспе-

Окончание см. на 2 стр.

### Заявление г-на Ричарда Лоу в палате общин 2 мая 1945 года

На конференции в Ялте было заключено соглашение, в котором были изложены принципы обращения с английскими военно-пленными, попавшими в руки советских войск, и наоборот. Мы, конечно, выполняем это соглашение, но абсолютно вне зависимости от него нами были сделаны и делаются специальные усилия, направленные на то, чтобы обеспечить наилучшее обращение с советскими гражданами, освобожденными английскими войсками и ожидающими своей репатриации на родину. Ввиду того, что за последнее время в прессе появились неправильно освещающие данный вопрос заявления, я выступаю с более подробным заявлением в этом официальном отчете.

С самого дня вторжения большое количество советских граждан было освобождено наступающими англо-американскими войсками. Кроме того, определенное количество было освобождено в Италии и на Балканах. Большая часть этих людей работала ранее или работала в момент своего освобождения в организации Тодт или в других немецких организациях, и значительное число их попало в наши руки, будучи одетыми в немецкую форму в качестве членов германских военных соединений. Значительное большинство этих людей было принуждено силой против их воли пойти на службу к немцам, и заботы по отбору их и уходу за ними по их репатриации легли всерастущей тяжестью на плечи имевших к этому отношению союзных военных

властей. Я рад сказать, что в разрешении этой задачи нам помогали ряд советских офицеров, которые были посланы в Западную и Восточную Европу для этой цели. Этим офицерам были предоставлены возможности посещать советских граждан, о которых идет речь, и обсуждать условия, в которых они находятся, что при сравнении выгодно отличаются от тех условий, в которые поставлены аналогичные английские представители, находящиеся в Советском Союзе и в районах, освобожденных советскими войсками. Были приняты меры к тому, чтобы эти советские граждане в ожидании репатриации были помещены в специальные лагеря, находящиеся под командой советских офицеров. С октября прошлого года 42421 советский гражданин был репатрирован из этой страны и из района Средиземного моря, к чему можно добавить 14565 человек, освобожденных войсками Соединенных Штатов, но репатрированных на английских судах. За исключением одного судна, предоставленного правительством Соединенных Штатов, все перевозки на судах и на других видах транспорта этих 56986 советских граждан были произведены английскими властями ценою сокращения транспортных возможностей для других жизненно важных целей. Остальные советские граждане в Западной Европе могли бы быть репатрированы значительно раньше, если бы были суда и если бы советское правительство чувствовало себя в состоя-

нии помочь нам в выполнении этой задачи. Повсюду были сделаны специальные усилия для того, чтобы обеспечить наилучшее, по возможности, обращение с советскими гражданами, освобожденными английскими войсками и ожидающими репатриации, и поддерживался тесный контакт с советскими властями, а их просьбы там, где это было возможно, были удовлетворены. Советские власти известили нас о том, что на 21 апреля их войсками было освобождено 3854 британских подданных, из которых 3639 прошли через лагерь в Одессе, являющийся наиболее выдвинутым вперед пунктом, где советские власти разрешили английским офицерам иметь регулярный доступ к освобожденным английским военно-пленным. В этом случае также были использованы лишь английские суда для перевозки этих людей на родину. В добавление к этому несколько тысяч американских и других союзных бывших военно-пленных было вывезено из Одессы. Там, где мы не были удовлетворены обращением русских с нашими людьми, мы обсуждали вопрос с советскими властями, и мы надеемся разрешить таким путем все эти вопросы.

По ознакомлении с выше приведенным заявлением г-на Лоу уполномоченный СНК СССР по делам репатриации генерал-полковник Ф. И. Голиков предоставил в распоряжение ТАСС фактическую справку, текст которой публикуется ниже.

### СПРАВКА

### Уполномоченного Совета Народных Комиссаров Союза ССР по делам репатриации

Фактические данные моего интервью от 30 апреля с. г., о имевших место нарушениях соглашения от 11 февраля с. г., заявлением г-на Лоу не опровергнуты. —Наличие в Англии трех лагерей, обнаруженных нашими представителями, где в недопустимых условиях содержа-

лось 1712 советских граждан, было подтверждено 3 апреля представителем американского командования генералом Кенниг; при этом он принес извинения за содержание в этих лагерях советских граждан не в соответствии с соглашением.

Представитель админист-

рации полковник американской полиции Леффорти заявил нашего представителя, что все нарушения условий содержания людей в этих лагерях будут немедленно устранены и признал, что о существовании этих лагерей информация советским пред-

чивают питанием вахлящихся там советских граждан, численность которых достигает 12 тысяч человек. Немецкие солдаты, распущенные по домам английским командованием, убивают советских граждан. Только за два дня в окрестностях города Нойштадт обнаружено 15 трупов убитых советских граждан. Оставшаяся в городе немецкая вооруженная полиция без всякой причины преследует, избивает и заключает в тюрьмы советских граждан.

О ненормальностях в лагере гор. Нойштадт представителю местного английского командования капитану Нагловскому 27 мая сделано заявление нашим представителем полковником Лоуновым.

3. 12 апреля более тысячи советских военно-пленных, находившихся на голландском острове Тессель, восстали, перебили немецкий гарнизон и, после упорных боев с прибывшим к острову немецким подкреплением овладели целиком территорией этого острова.

Для закрепления своих успехов, командованием составленного отряда 17 апреля были посланы в Англию через пролив Па-Де-Кале 4 человека с просьбой об оказании помощи. Эти люди Каркашадзе, Рахвашвили Галошвили, Мочалдзе, добравшиеся на лодке до берегов Англии были задержаны и в последующем переданы нашим представителям, а помощи отряду оказано не было.

Бюллетень Голландского Агентства „Анета“ № 33 от 17 мая подтверждает героическую борьбу этого отряда на острове, длившуюся в течение месяца в одиночестве. Только голландский „внутрен-

ний фронт сопротивления“ пытался оказать помощь путем посылки небольших подкреплений, действия которых успеха не имели.

3. Г-н Р. Роберт Лоу заявляет о неравных условиях в работе офицеров репатриации.

Необходимо сказать, что в соответствии с англо-советским соглашением английские офицеры были допущены в те сборные лагеря и пункты размещения, которые были организованы для сосредоточения английских военнопленных и граждан.

Этими пунктами являлись: Одесса, Львов и Волковыск. Во всех этих пунктах английские представители из Москвы были. Кроме того, они были в Люблине.

С фронта англичане быстро вывозились из зон боевых действий в транзитные лагеря Одессы для отправки на Родину.

4. В настоящее время, в результате подписания в гор. Галле плана о приеме и передаче репатриантов через линию соприкосновения войск Красной Армии и союзников, репатриация приняла другие темпы.

С 23 мая по 4 июня нами от союзного командования принято 62098 человек советских граждан.

За этот же период времени нами передано союзному командованию: англичан — 17266 человек, американцев — 17443 человека, французов — 118664 человек, бельгийцев — 10812 человек, голландцев — 6034 человек, норвежцев — 829 человек и люксембуржцев — 21 человек.

(ТАСС)

### Выполним финплан II квартала

Выкуновский район с выполнением финансового плана II квартала позорно отстает. На 5 июня финплан выполнен лишь на 35 процентов.

Из за того, что финансовый план выполняется так плохо имеется значительная задолженность рабочим и служащим по зарплате около 250 тысяч рублей. Райфинотдел не в состоянии своевременно профинансировать социально-культурные мероприятия: ремонт школ, больниц и т. д.

Причинами такого явно негерничного состояния выполнения финансового плана II квартала является недооценка выполнения государственного и местного бюджета со стороны ряда неполномов сельских советов и отдельных заведующих отделами. А также почти полное отсутствие массово-разъяснительной работы по вопросу мобилизации средств среди колхозников. Налоговые инспектора и отдельные налоговые агенты работают далеко недостаточно.

Чупалецкий сельсовет (председатель тов. Карпунин, налоговый агент Кошени) на 5 июня финплан выполнил только на 12 процентов, Поддеревицкий сельсовет (председатель Наумов, налоговый агент Наумова) и того меньше, только — на 10,5 процента, Дальне-Песоченский сельсовет (председатель Шуянов) — на 16 процентов.

В этих сельсоветах сами председатели колхозов и члены актива не внесли никаких по военному займу ни одного рубля.

Кот в районе и также сельсоветы, которые по серьезному занимаются вопросом выполнения плана мобилизации средств.

Нижне-Варейский сельсовет (председатель тов. Иванов, налоговый агент Ежкова) финансовый план II квартала выполнил на 50 процентов, военный налог выполнен на 70 процентов. Хорошо работают в этом сельсовете уполномоченные по займу, так, например уполномоченный Иванов Ф. Г. на своем участке собрал наличными по займу 60 проц. к сумме подписки Ладугина К. А. — на 50 процентов. Ладугин А. Ф. — на 40 проц. и другие. Всего по этому сельсовету поступило наличными по займу 30 тыс. руб.

Председатель колхоза „Оборона“ Симонов из Подписки на заем в 25 тыс. рублей уплатил 17 тыс. рублей, председатель колхоза „Красное Озеро“ Суворкин из 10 тыс. подписки уплатил 8 т. с. рублей.

Задача финансовых работников, председателей сельсоветов, колхозов и всей общественности сейчас усилить свое внимание к выполнению плана мобилизации в ряде т. е. к выполнению государственного и местного бюджета и вывести район из прорыва. Необходимо широко развернуть массово-разъяснительную работу среди колхозников, добиваясь этим путем одновременного выполнения финансового плана II квартала.

Заведующий райфо В. КРАЙНОВ.

### Агитатор-организатор социалистического соревнования в колхозах

Социалистическое соревнование — могучий рычаг повышения производительности труда и улучшения качества работы. Долг каждого агитатора заключается в том, чтобы организовать социалистическое соревнование как индивидуальное, так и между колхозами, бригадами, звеньями.

Социалистическое соревнование дает свои плоды тогда, когда хорошо организована проверка взятых обязательств и широкий показ хода социалистического соревнования, опыта лучших колхозников, трактористов, работников сельского хозяйства.

Все колхозы Дальне-Песоченского сельсовета соревнуются между собой. В сельском совете ежедневно проводятся итоги хода сева. Выполнение плана по колхозам задисplays на доске показателей, которая стоит у сельского совета. На доске показателей заполняется графа — занимаемое место колхоза по севу.

Не только занимаются организацией социалистического соревнования в колхозе отдельные агитаторы. Учительница Постникова З. В., несмотря на свою загруженность по работе, так как она занимается в стародеревенской и новеньковской школах, уделяет большое внимание работе в колхозе. Тов. Постникова З. В. пишет стенгазету, боевые листки, проводит чутки, разъясняет значение социалистического соревнования.

Кладовщик колхоза имени Калинина тов. Смирнова А. Н. вместе с председателем колхоза тов. Пивратовым М. М. при недостатке тигровой севы организовали посадку картофеля вручную. Тов. Смирнова А. Н. взялась за лопату сама. Живичины, воодушевленные примером руководителей колхоза, являются серьезно за работу и ежедневно садили на каждую гряду 0,15—0,18 га. На 2, июня в колхозе имени Калинина при плане 10 га было посажено картофеля 6 га, тогда как ряд колхозов сельсовета к посадке еще не приступили.

На ряду с хорошим отношением к организации социалистического соревнования имеется ряд существенных недостатков. В некоторых колхозах часто организуют работу не по-бригадно, а всеми бригадами вместе.

В колхозе „Память Ильича“ председатель тов. Антонов И. С., имени Карла Маркса — председатель Крисанов М. И., якобы по причине того, что в одной из бригад нет подготовленной земли под картофель решили отступить на посадку картофеля обе бригады вместе, тогда как подготовленной земли не имелось. Работая вместе, бригадир не стремится быть впереди. Страдает организация труда, с меньшей нагрузкой и неполностью используется тигровая севы.

Большое значение в деле организации социалистического соревнования отводится поощрению лучших товарищей, часто работающих на полевых работах, отдающих все силы на быстрое окончание сева.

Партийная организация и исполком сельского совета порекомендовали председателю колхозов отметить ряд колхозов премиями. Премии колхозов выделило для этого ценного мероприятия шерсть, масло, молоко и другие продукты. В каждом колхозе было премировано от 5 до 10 человек. Вот отдельные из них: Малышева М. Н. колхоз „Память Ильича“, она в прошлом году была занесена на районную Доску почета. На севе безотговорочно работает на любой работе по указанию бригадира. На пахоте выполняла нормы на 100—115 процентов, Чуркина Т. Н. из того же колхоза работает на бычке, выполняет нормы на борознении от

100 до 110 процентов. Бычков Федор Васильевич из колхоза „Новая жизнь“ в колхозе является самым лучшим пахарем. При норме 0,35 га тов. Бычков на пахоте выполняет 0,50 га. Сохранил жеребенка от закрепленной за ним матки.

В колхозе имени Карла Маркса премированы Вдовина А., Васюнькина Н., конки Садков. В колхозе имени 2 краевого съезда Советов севцы Федосеев И. А., Кустов В. Н., пахари Иняев И. С., Кожевников В. Ф., Шурицкая В. С. и другие.

Объявив и выдав премии, агитаторы о них забыли. Не мобилизовали на их примере на лучшую работу остальных колхозников. Это произошло потому, что отдельные коммунисты, комсомольцы и агитаторы стоял в стороне от весеннего сева, не интересуются жизнью колхоза в такой ответственный период.

Учительница стародеревенской школы тов. Девирюккая, избранный колхозниками ответственным редактором стенгазеты в колхозе имени Карла Маркса не выпустила ни одного номера стенной газеты, боевого листка, молнии. Она не принимает участия почти ни в одной проводимой кампании.

Редкие гости в колхозе учителя-комсомольцы Терещенко Л. Н., Савина А. из деревни Ягодка, мало уделяют внимания работе с населением учителя деревни Гагарская т. т. Вышнякова Л., Мизалькова, из деревни Новая учителя Калинина Л. Г., Кедрова М. В., Денисова И. А., а они должны быть проводниками культуры на селе, помогать руководству колхозов в развертывании массово-политической работы.

Несерьезно относятся к называемому социалистическому соревнованию отдельные коммунисты — руководители колхозов. Районные организации несколько раз напоминали секретарям партийным, комсомольским организациям и руководителям колхозов об организации досок показателей и почета, но несмотря на это в ряде колхозов их еще нет и по настоящее время, а если в колхозе имени Молодцова, „Память Ильича“, имени 2 краевого съезда Советов и других и есть, то показатели на них отмечают лишь после настойчивого требования районных работников.

В колхозе „Новая зора“ председатель колхоза тов. Шуянов В. Н. додумался до того, что сделал „Доску почета“ на оторвавшейся от упаковочного ящика крышке и заполнял ее углем. Я думаю, вряд ли кто пожелает понасть на такую „Доску почета“.

Дальне-Песоченский сельсовет отстает с весенним севом и севной прищипкой в этом является слабая работа среди населения и недооценка социалистического соревнования со стороны отдельных руководителей и агитаторов. Чтобы добиться хорошей работы нужно вкорме изменить это пренебрежительное отношение. Организовать показ лучших людей в стенной печати, на досках показателей, досках почета. Вывешивать лозунги, торжественно поздравлять лучших колхозников. Только при таком условии мы не будем пастишь в хвосте и тануть назад наш Выкуновский район.

Заведующий отделом пропаганды и агитации Райкома ВКП(б) В. ДОЛГОВ.

### Летний отдых детей

Много сил и энергии потратили ребята за время учебы; летние каникулы самое подходящее время, чтобы восстановить их силы. В завком профсоюза завода ДРО поступило свыше 200 заявлений семей военнослужащих и инвалидов Отечественной войны с просьбой направить их детей на детские оздоровительные площадки, в пионерские лагеря.

Нуждающимся семьям будут предоставлены путевки со скидкой и бесплатно, за счет завода.

Всего за летний период оздоровят в лагерях и на оздоровительных площадках 1500 человек. Из числа подавших заявления видно, что большинство детей желают отдыхать на оздоровительных площадках. Это прекрасно, завком идет навстречу детям, но при всем желании этого сделать не может. А поэтому профсоюз вынужден будет часть детей направить в пионерские лагеря.

Сейчас заканчивается ремонт всех помещений, предназначенных для использования оздоровительных площадок. Идет подготовка к приобретению инвентаря и посуды.

Обслуживающий персонал укомплектован. Подобраны воспитатели-пионервожатые.

С питанием в нынешнем году будет обстоять дело несравненно лучше, чем в прошлом году. Оздоровительные площадки за счет подсобного хозяйства будут обеспечены овощами: капустой, картофелем, огурцами.

За время пребывания в пионерских лагерях или оздоровительных площадках дети должны приобрести полезные навыки: научиться плаванию, гребле, метанию диска и копья, уметь соорудить шалаши и т. д. ПОСПЕЛОВА

Отв. редактор  
К. И. АЛОЕВА

С 1-го июня 1945 года существующие квартальные комитеты переименованы в „уличные“ комитеты.

Печати уличных (квартальных) комитетов считать действительными. Предприятиям, учреждениям и организациям города запрещается требовать от гр-н какие бы то ни было справки за подписью председателей уличных (квартальных) комитетов.

Заверка стандартных справок гр-нам, проживающим в домах заводов, горжилуправления и др. учреждений будет производиться управдомами, комендантами или другими ответственными лицами этих учреждений.

Заверку стандартных справок гр-нам, проживающим в частновладельческих домах, будут производить двадцатидворовые, а печать представляться в Горисполкоме с 12 по 20 число каждого месяца с 10 час. утра до 10 час. вечера ежедневно. После 20-го числа справки заверяться не будут.

Карточки работающих, начиная с июня должны быть непременно даны в столовую или магазин для наложения штампа прикрепления и отрезки прикрепительного талона. Только карточки, имеющие штамп прикрепления, впрямь будут отовариваться, так как оборотдел исчисляет потребные фонды строго по числу сданных прикрепительных талонов. Срок прикрепления за июль — 10 июня с. г.

Неприкрепленные карточки впрямь отовариваться не будут.